

Izhaja vsaki dan.

Tudi ob nedeljah in praznikih ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 2. uri zjutraj.

Posamične številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotink) mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Celju, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Naborčini, Novemestu itd.

Oglase in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, ulica Giorgio Galatti št. 18. — Uradne ure so od 2. pop. do 5. zvečer. — Cene oglaševanja na vrsto petič: poslanice, smrtnice, javne zahvale in domači oglasi po pogodbi.

TELEFON šte. 1157.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša

za vse leto 24 K., pol leta 12 K., 3 mesece 6 K. — Na naročbe brez doposlane naročnine se uprava ne ozira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nepravilna pisma se ne sprejemajo in rokopiši se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista

UREDNIŠTVO: ul. Giorgio Galatti 18. (Narodni dom.) Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18. Poštuo-hranilnični račun št. 652.841.

Vojna na skrajnem Vztoku.

(Brzobjavne vesti).

Poročilo generala Harkeviča.

PETROGRAD 29. General Harkevič je danes brzobjavil generalnemu štabu: Pri armadah se ni ničesar spremenilo. Dne 26. t. m. so ruski lovci pri Hunčiliu imeli boj z 600 stotajno s vrhne pehote in enim eskadronom konjaštva. Vrhni poveljnik je pr gledal čete druge armade ter je ušel, da je njih vedenje izvrstno.

Ruski križar v portugalskem morju.

PARIZ 29. Kakor poroča »Agence Havas« iz Vigo je neki španski parnik ob portugalski obali srečal ruskega križarja, ki je pul proti jugu.

General Dubasov.

PETROGRAD 29. (Petrogr. brzobjavna agentura). Admiral Dubasov je bil imeovan generalnim adjutantom cara Nikolaja, a ostane na svojem mestu kakor guverner.

Poročilo vojnega dopisnika.

PARIZ 29. Tukajšnja izdaja »New York Herald« je prejela od svojega vojnega dopisnika pri ruski armadi, Maksa Calasha, ki je bil od Japoncev vjet, brzobjavko iz S dzauke. V tej brzobjavki poroča, da je dne 11. t. m. pri Tielinu s 5000 Rusov vred prišel v japonsko vjetništvo. Ruske čete so tedaj stale, pravi dalje poročilo, v odprti dolini, kjer so bile od vseh strani obkoljene ter izpostavljene hudemu rgnju šapelov. Po znatnih izgubah ni jim preostalo drugega, nego da so se udale.

Vesti o mirovnem vprašanju.

LONDON 29. »Reuterjev biro« je priobčil danes vest iz Petrograda, da je Rusija sketirala pogoje, pod katerimi bi bila baje pripravljena pričeti mirovna pogajanja. Hvala Ameriki in Franciji, dobiva sedaj mirovno vprašanje praktično obliko.

PARIZ 29. Petrograjski dopisnik lista »Echo de Paris« poroča, da se je v Carskem ceu nakrat pojavil jako ugoden položaj za m. r. Potrditve ali dementiranja te vesti ni bilo možno dobiti. Baje se je ameriškim Zednjenim državam posrečilo omogočiti pogajanja. Druge vesti zopet trdijo, da izide že danes tozadevni manifest. Vsekako se irajo vse te vesti smatrati za zelo dvomljive vrednosti.

Baltiška eskadra?

LONDON 29. »Reuterjev biro« javlja iz Durbana: Angleški parnik »Dart« poroča iz Ragume, da je dne 19. t. m. videl 250

milij severo-vzhodno od Madagaskarja 30 vojnih ladij in 14 parnikov za prevoz. Brodovje je plulo v severni smeri.

Dogodki v Rusiji.

REVAL 29. Mnogoštevilni pr. glasi pozivljajo delavce, naj provzročijo dne 2. aprila nemire v večem obsegu. V tvornici Dvigavel so baje danes že pričeli nemiri.

Ogrska kriza.

BUDIMPEŠTA 29. Cesar je danes ob 11. uri pred o'udne vsprejel v posebni avdijenci avstro-ogrski poslanika v Berlinu, pl. Szöcsy-Mrcha.

BUDIMPEŠTA 29. Po avdijenci je poslanik S ögyéy y Marich imel dolg pogovor s finančnim ministrom Lukácsom.

Brzobjavne vesti.

Proračunski odsek.

DUNAJ 29. Proračunski odsek razpravlja proračun ministerstva deželne obrambe.

Nemci v južno-zapadni Afriki.

BEROLIN 29. Neka uradna brzobjavka iz Windhocka poroča o naknadnih izgubah oddelka Kirehner v bojih pri Kosa, Geibanesu in Aubu dne 10. in 11. t. m. Padlo je 11 mož, 10 jih je bilo težko in 11 lahko ranjenih.

Telesna kazen na Danskem.

KODANJ 29. Državni zbor je danes konečno vsprejel zakonski načrt glede uvedanja telesne kazni. Potem je odobril rusko-dansko pogodbo o razsodbi.

Francozko brodovje na Angležkem.

LONDON 29. Prihodnje leto je običe francozko brodovje razna angleška prista nišča.

Rusko-japonska vojna.

Trst, 29. marca 1905.

»Neue Freie Presse« od minolega posejdeljka je začela svojo obhajanje, veakdanjo sliko o položaju na bojišču s tem le znamenitim pripoznanjem: »Japonsko zasledovanje ni doseglo svojega cilja, to je uničenja ruske armade pri Mukdenu.«

Velja. Po oficijelnih poročilih Kurcpatkina se more računati, da so ruske izgube pri Mukdenu znašale okroglo 80 000 mož. Od teh je bilo — kakor je Kurcpatkin izrecno naglašal — kakih 50.000 ranjenih. Izkustva v vsej tej vojni pa učé, da sta na ruski strani dve tretjini ranjenj bolj lahke

dvorane v našem »Narodnem domu« iz ožjega kroga merodajnih činiteljev v širše občinstvo prodra vest, da se vrše pogajanja in priprave za nastop pevskega zbora »Glasbene Matice« v Trstu. Vse je povpraševalo in pozivedovalo, in ko se je konečno dozvalo, da sta v kljub vsem pomislekom in zaprekam zagotovljena kar dva koncerta, tedaj se je našemu zanimanju hitro pridružilo tudi še veselo in nestrpno pričakovanje. Pa kako bi tu sedi ne? Saj je tržaškim skladateljev vedno znan veliki pomen, ki ga ima »Glasbena Matica« za kulturno življenje in razvoj našega naroda.

»Glasbena Matica« je naš prvi in največji glasbeni zavod, ki glasbo »goji« kakor stvar vzgoje in prosvete. Že od leta 1872. naprej se dela slovenskih skladateljev vednoma izšla v zalgi in posredovanjem »Glasbene Matice«. Poleg tega »Glasbena Matica« vzdržuje svojo lastno glasbeno šolo, na kateri se na leto vzgaja povprečno 300—400 gojencev strogo po pedagoških pravih glasbene umetnosti. Konečno pa je »Glasbena Matica« tudi v obče naš prvi koncertni zavod »par excellence« in v tem smislu posebno intenzivno deluje od leta 1891. naprej, ko se je njen pevski zbor v sedanjih organizaciji ustanovil kakor poseben in samostojen del, ter mu je na čelo stopil mojster Hubad,

naravi in da se ti v dveh do treh tednih vračajo k fronti kakor oziravljeni. Smelo moremo torej računati, da se je od onih 50 000 ranjencev kakih 30.000 do danes povrnilo k fronti. Došla nova ojačenja v vsem mesecu marcu smemo pa računati na okroglo 60.000 mož. To bi bilo torej skupno okroglo 90.000 mož, tako, da moremo reči, da so ruske izgube pri Mukdenu poravnane in da šteje sedaj ruska vojska zopet kakih 350.000 mož kakor pri Mukdenu.

Zadnje dni se je začela pozornost sveta obrniti na floti. A svet se zanima sanjo menda še posebej zato, ker — ne ve, kje je. Ta desorientacija je porodila govornice, daje Roždestvenski že odpul v indijsko vodovje in se je celo že govorilo o velikem spopadu na morju. Mi vztrajamo pri svojem mnenju, da Roždestvenski ne zapusti še tako hitro vodovja ob vzhodni obali Afrike in ne izključujemo celo možnosti, da bo čakal celo še na 4 eskadro. To svoje mnenje opiramo na predpostavko, da Roždestvenski ne kaže iti v vodovje skrajnega Vztoka, dokler ne bo imel take številne premoči, da bo mogel s precejšnjo gotovostjo računati na dober uspeh. Ta vsaj relativna gotovost mu je potrebna, ko ve, koliko je odvisno od njegovih operacij na morju. On se ne more ozirati na nervozno javnost, ki bi h. t. la videti drozvitih in hitrih dejanj, ampak kakor dober vojak-računar in dober ruski patrijot ne bo tvegalo svoje, po sedanjem položaju stokrat dragocene flote kar tja v en dan na slepo srečo. Svoje domnevanje, da utegne Roždestvenski čakati še na 4. eskadro opiramo na dejstvo, da bo ta poslednja sestavljena iz samih novih ladij, med katerimi je silna »Slava«, katero odplovenje je bilo projektirano že lanijsko jesen.

Zadnje dni se mnogo govori, da se šanse za sklep miru mnogo boljšajo. Japoncili razširjajo iz Pariza ven celo vest, da se je Rusija obrnila do francoskega ministra za znanje stvari, naj posreduje, da se prično mirovna pogajanja.

Po naši sodbi so vse te vesti brez vsake realne podlage in torej brez pomena. K vedemu bi jim mi pripoznavali simptomatičen pomen v zmišlu, da si žele pogajanj tisti, ki razširjajo take vesti.

Že radi ciljev te vojne, kakor jih je označil bivši nemški poslanik Brandt, ni verjetno, da bi Rusija sploh sedaj želela skleniti mir. Pa je še drugih tehtnih razlogov, ki nam kažejo na neverjetnost vseh tacih vesti. Rusija je potrošila do sedaj za to vojno okroglo 1 milijardo in 500 000 kron, Japonska pa 1 milijardo in 700.000 kron. Veči japonski trošek je umaven po dejstvu, ker je Japonska

kateri ga od takrat (s presledkom dveh let) do današnjega dne vodi od vsehpa do vsehpa. V rednih koncertnih prireditvah »Glasbene Matice« se po večkrat na leto proizvajajo najimennitnejša dela domače in svetovne glasbene literature. Pred koncertoma smo že navedli nekoliko največjih del, ki jih je »Glasbena Matica« doslej izvajala na svojih koncertih, in spomnili smo se tudi njenih sijajnih uspehov na Dunaju leta 1896, ko se je razvijalo in tuje občinstvo cesarske prestolnice presenečeno klanjalo krasoti slovenske pesmi in umetnosti slovenskih pevcev!

Vodilna misel pri sestavi programa za tržaška koncerta »Glasbene Matice« je bil namen, da se v ozkem okvirju dveh večerov poda kolikor mogoče popolna slika koncertnega delovanja pevskega zbora »Glasbene Matice«. Zato so se v vsopred sprejele poleg narodnih pesmij tudi starejše in novejše umetne skladbe slovenskih skladateljev in v popolnitev celotnega utisa tudi trije veliki zbori z orkestralnim spremljevanjem iz češke literature.

Slovenske narodne pesmi, ki smo jih čuli to pot, so našemu občinstvu ljube znanke. Razun jedne »Meglica« je vse harmonizoval mojster Hubad s srečno roko in nežno skrbjo tako, da jim je obrnil

dosedaj stavila na bojišče veliko večje moči, nego-li Rusija. Japonska ne bo hotela preboleti te svote, ker bi to popenjalo popolno rassulo nje gospodarskega življenja. Rusija pa ne more privoliti v to, da bi plačala kako vojno odškodnino, in to že iz vzrokov, ki jih je navedel že omenjeni poslanik Brandt. Raie bo s temi sredstvi nadaljevala vojno, in to tem bolj, ker nje šanse za dober izid vojne niso slabe.

Računajmo le z realnimi dejstvi. Rusija je poslala do sedaj na bojišče kakih 750 000 mož, 13.000 častnikov in 1500 topov, kar vse skupaj ne dosega niti stanja ruske vojske v miru. Japonska pa je poslala na bojišče kakih 900.000 mož. V tem številu je gotovo obseženo vse, kar ima Japonska sploh militarično izvežbanega. Rusija je torej prav za prav še le na začetku porahljanja svojih vojnih sil. Japonska pa že na višku. Kaj pa šele, če primerjamo gospodarske vire na obeh straneh. Rusije viri so neizprpljivi, oni Japonske so že izprpljeni. Temu v dokaz naj navedemo le eno krič o dejstvo: Rusiji ni trebalo še za psojila zastaviti niti ene kopejke državnih dohodkov, Japonska pa je morala že zastaviti dohodke svojih železnice, razne monopole itd.

Ti podatki govoré dovolj glasno proti vsam govoricam o želji Rusije po mirovni pogajanjih.

Ali hočete, da navedemo klasično pričo za to naše domnevanje?! Ta priča ni zopet nikdo drugi, nego že gori omenjena »Neue Freie Presse«. Svojo sliko o položaju na bojišču v številki od minolega torka zaključuje s tem-le klasičnim odstavkom:

»Vojna torej še davno ni — odložena, marveč stopa po floti Roždestvenskega v nov stadij. Bržkone stavlja rusko vojskovodstvo svoje nade na tega činitelja, čegar vstop v račune mora na drugi strani tudi Japonske prisiliti v resna razmišljanja. Moment, ko se bosta sovražni floti približali ena drugi, bo pomenjal težko krizo za vojno položanje obeh držav. Po sedanjem položaju more Rusija več dobiti nego pa izgubiti, ako te gledamo na materialno vrednost flote. Za Japonsko stoji stvar ravno narobe. Po izgubljeni bitki more položaj Ojame postati ugoden. Kdo ve torej, ali bi ne bilo bolje, da ne izkuša vojne sreče na varljivem morju in da po vsprejemljivih mirovni pogojih spravi na varno sadove dosedanjih zmag.«

Takov dober nasvet daja Japoncem debra jim prijateljica »Neue Freie Presse«. Bi ga li dajala, ako bi se jej ne zdelo, da je za

njih notranji značaj a jim je vendar po samostojno rojenih glasovih in uzornem stavku podal tako lepo umetniško obleko, da smejo v njej smelo nastopiti na vsakem koncertnem odru celoga sveta. »Meglica« se v O. Devovi harmonizaciji vredno pridružuje svojim ostalim sestricam. Človek res ne ve, katerej teh duhtečih evetk iz naših logov ti dal prednost; kajti vse nam jednako segajo do srca, naj so resne ali vesele, šaljive ali sentimentalne, saj so kri od naše krvi, naša last in naš ponos! Srbsko-makedonske pesmi z Ohrida v viljaju monastirskem — tam doli na najkrajnjem slovenskem jugu, kjer Srbi in Bolgari meje ob Albanec in Turke — so po svoji izvirni krasoti posebno imenitne, na prvi hip težko umljive in tuje, glasbeno nad vse zanimive. Najlepša izmed njih je pač divna elegična prozaja mlade deklice »Pušči me, pušči me«, prekrasna in ganljiva je tužna »Do tri puške pulenale«, dočim je konečna »Niknalo, niknalo«, zbadljiva ljubavna pesem. Za koncertno predavanje je te pesmi jako originalno in dovršeno priredil srbski skladatelj St. Mokranjac, ki je na glasu kakor najboljši harmonizator srbskih narodnih pesmij in je dozdaj povil že deset tacih izbrano krasnih šopkov.

(Pride še.)

PODLISTEK.

Koncerta pevskega zbora „Glasbene Matice“ dne 25. in 26. marca 1905.

Praznik dne 25. marca in nedelja dne 26. marca 1905. ostaneta zlatimi črkami zapisa v zgodovini pevskega zbora »Glasbene Matice«, kajti prišel je, zapel in — zmagal, in kakor zmagovalec triumfator se je mojster Hubad s svojo vrlo četo vračal nazaj v Ljubljano na novo delo, k novemu trudu. Koncerta, ki sta se dne 25. in 26. marca t. l. vršila v veliki dvorani našega »Narodnega doma« sta bila v resnici sijajno slavije slovenske pesmi, in nebriceni ostane spomin na te prekrasne ure v srcih nas vseh, ki smo imeli srečno priliko občudovati pevsko umetnost naših milih gostov, ljubljanskih slavčkov. A tudi oni se bodo pač še dolgo radi z iskrenim radošenjem spominjali na svoj toli lepo vspeli izlet v Trst, na vse tiste mnogovrstne in vsestranske dokaze priznanja, hvaležnosti in ljubezni, na tate nepozabne, pretresujoče viharje navdušenja, ki so kakor gorčična lava s tako elementarno silo privzeli iz plamtečih sre oduševljenega občinstva!

Najživahnejše zanimanje je vespovsodi zavladelo, ko je kmalu po otvoritvi koncerta

Japonce — da rečemo po domače — začela stvar malce smrdeči?! Japonec naj bi spravili na varno sadove dosedanjih vseh, ker jih sicer utegnejo izgubiti!! Ne, ne, tako — najiva ne bo Rusija. Opomin, ki ga pošilja »Neue Freie Presse« Japonce, mora imeti v Rusiji le ta efekt, da ista ne dopusti, da bi Japonska že sedaj — spravljala na varno svoje sadove!

O položaju v Avstriji.

Prški »Politika« javljajo z Dunaja: »Pogajanja glede zagotovljenja veljavnosti državne zbornice in deželne zbornice češkega se nadaljujejo. Med sajo poslanske zbornice minolega petka so se vršili podrobni razgovori med zastopniki mladčeskega kluba in onimi nemško-napredne in nemške ljudske stranke. Teh razgovorov so se sosebno udeležili poslanci dr. Pacak, Kramar, Baernreither, Pergelt in Urban (prva dva sta Čehi, drugi trije Nemci). Kakor zastopnik nemške ljudske stranke je fungiral posl. Prade, ki je pa sedaj odpotoval, in ga bo nadomestoval kateri drugi član nemške ljudske stranke. Na de je, da ta pogajanja dovedejo do vsepeha.

Tako praški list. Vendar ostajamo mi prejšnji skeptiki in se opiramo o tem na dejstvo, da vsi nemci niso bili pozvani na te razgovore. Skušaje nas uče, da so vsenemci — da si njih število v parlamentu ni veliko — postali faktor, ki ga ni smeti prezrati. Skušaje nas uče, da se drugi nemški poslanci v zadnjem hipu u-trajajo vsenemških groženj, in da se iz strahu pred izgubo mandatov navadno pokore vsenemškemu biču. Uverjeni smo, da podoje vsenemci tudi sedaj — ako pride namreč do kakega sporazumljenja med nemškimi strankami — ven med razburjive mase, kjer bodo na neštevilnih shodih kričali, da so nemški poslanci izjali svoj narod. Resolucija bo padala za resolucijo s silnimi grožnjami in mi dvomimo zelo, da bi se sedaj zgodilo drugače, nego se je vsikdar doslej. Dvomimo, da bi nemški poslanci ostali trdni nasproti tem agitacijam.

Ista »Politika« javlja v svojem svodnem članku, da zahtevajo Nemci kakor pogaj za pogajanja nekak precipij. Staročeski list se temu odločno postavlja po robu. Če hočejo Nemci, ravi, stopiti v pogajanja, dobro, pa naj se ista začne. Nikakor pa ne smejo Čehi dovoliti Nemcem kako predplačilo, ali nekako kavejjo. Nam se vidi stališče staročeskega lista logično. Kar se ima dovoliti Nemcem, naj se jim dovoli še le na pogajanjih po načelu »do ut des« — ti daš meni in jaz dam tebi. Dajati predplačila komu, da se z mano pogaja, je nezmesel. Kaj pa če se pogajanja razbijejo? Nemci bi imeli že položeno kavejjo, Čehi pa — prazno roko.

Ogrska kriza.

Ogrska kriza stagnira še vedno. Neke vesti hočejo sicer vedeti, da se je položaj za zamenje zboljšal, toda tudi iste ne morejo navesti nikakega konkretnega dejstva za to svojo trditve. Zoret se govori o možnosti koalicijskega ministerstva z grofom Andrasyjem na čelu. Cesar ostane v Budimpešti le še kak teden dni in če se v tem času kombinacija Andrasy ne posreči, sledilo bo

PODLISTEK. 187

Prokletstvo.

Zgodovinski roman Avgusta Šenoa. — Nadaljeval in dovršil I. E. Tomič.

Prevel M. C. O.

— Kaj si delal, starče? ga je vprašal Berislav.

— Gledal sem tu-le dve ptičici, kako si nekaj cvrkuču.

Stari je pogledal zvito iz pod očesa, a mlada sta obmolnila na to.

V tem se je začel od zunaj ropot koles; topot konjskih kopit in glasno klicanje ljudi.

— Ali si čul, Berislav, je obrnila Angelija glavo, nekdo prihaja.

— Da, da, voz je tu. Bržkone kakov gost, je potrdil križar.

— Na vidimo! je odgovoril Berislav in pohitel nasproti palači. Kmalu se je mladenič zopet pokazal na oknu prvega nadstropja ter zaklical:

— Angelija! Angelija! Hitro! Strie ja došel.

bržkone neposredno brezbarvno poslovno ministerstvo. Vsekako pride v malo dneh do kake rešitve, če tudi bo ista pomenjala le odložitev rešitve krize.

Češka požrtvovalnost.

Dne 26. t. m. je imela češka šolska družba »Ustredni Matice šolske« svoj občni zbor. Iz poročil posnemamo, da je imela ta družba v misleem letu 614.088 kron 49 stot. dohodkov. 38.628 kron 68 stot. več nego katerokoli leto dosedaj. To so naravnost ogromne svote za narod, ki šteje nad 6 milijonov duš.

Te številke nam pričajo, da diči narod češki poleg žilavosti tudi nenadhriljiva požrtvovalnost. Ta požrtvovalnost diči narod češki tembolj, ker velja svrham kulture. Toliika privatna požrtvovalnost za javno obrazbo je naravnost fenomenalna. Narod češki nam daje sijajen izgled, kako treba delati za bodočnost svojo. Ona vé, da največa moč naroda je v njegovi kulturi. Zato je brezprimerno požrtvovalen za povzdigo svoje kulture.

Posnemajmo požrtvovalnost naroda češkega. Ne tarnajmo same, da nam vlade ne čajo nič dati in da nas ranemarijajo, marveč skrbimo ob enem, da po možnosti nadomestimo sami, kar nam vzdržujejo vlade. Ne zahtevamo pa od Slovencev žrtvov v toliiki meri, ker vemo, da se naše gospodarske sile ne dajo primerjati onim naroda češkega. Kar pa znamo zahtevati je, da se v razmerju svojih moči bližamo idealu — češke požrtvovalnosti.

Novo italijansko ministerstvo.

Novo italijansko ministerstvo je sestavljeno nastopno: Fortis predsedništvo in notranje stvari, Tittoni zunanje stvari, Finchiario Aprile pravosodstvo, Majorana finance, Carcano državni zklad, general Pedotti vojno, Mirabello morarstva, Leonzardov Bianchi uk, C. Ferrari javna dela, Kava poljedelstvo, Morelli Gualtierotti pošta in brzojav. Novi ministri so že prisegli.

Vest, da je Fortis sestavil novo ministerstvo je zbornice presemetile, ker se ni mislilo, da se Fortisu tako hitro posreči sestava. Največ težave je bilo od strani vojnega ministra Tedottija, katerega se je pa naposled prepogovorilo, da razdeli v 5 obrokov nove kredite za vojsko: Nova člana v ministerstvu sta Bianchi in Ferraris. Ministri so že včeraj prevzeli ministerske posle. Odstopivše ministre je kralj sprejel v avdijenci.

Ločitve cerkve od države v francoski zbornici.

V torek je francoska zbornica nadaljevala razpravo o ločitvi cerkve od države. Posl. Plichon je tajni, da bi bila sv. Stolica s svojim vedenjem sakrivila potsebo ločitve. Bivši ministerski predsednik Combes je hotel pripravljati. Posl. Barthevo je nasprotno izjavil, da bo glasoval za odpravo proračuna za bogočastje, češ, da je to samo logična posledica dogodkov iz drugič, ker je to potreba iz ozira na politiko Vatikana. Ako bi abornica odklonila zakonski načrt, bi to pomenjalo poraz republikske stranke.

— Strie! Strie! je vskliknila mlada, plo sknivša z dlanmi, ter je skakaje poletela v hišo.

Pred palačo je stal težak potni voz, a okolo njega četa konjenikov pod oklopom in šlemom. Bolj od deleč so se gnetle gruče radovednega sveta grškega, zijaje pred-se in vpraševaje se, kaj da je. Konjeniki so ravno kar stopili s konj ter obesili na sedla kopje in ščit. Videlo se je, da prihajajo z daljnega pota, da so utrujeni.

Z voza je stopil Pavel Horvat, a žnjim ptuj plemič, noseči okovano škripanico. Pavlov obraz je bil blede, truden, a povrhu tega tudi nevesel. Misao je stopal proti vratom.

— Dobro došel, brat! mu je zaklical Ivaniš Horvat in je živo objel brata.

— Zdravo, Pavle moj! je rekel stari prior, poljubivši ga v deano roko, a zatem so mu poljubljali roke zaporedoma: Stjepko, Berislav in cela četa plemičev, kanonikov, častnikov, da se je utrujeni škof komaj mogel otrasti tega silnega navala.

— Zdravo! Zdravo! junaški bratje! je odpravil Pavel mahaje s rokama. Zdravo sem, hvala Bogu. Nu, pustite me v hišo, utrujen sem od pota, a kje je moja Angelija? je dodal, prestopivši prag.

Nagovor papeža na kardinale.

V tajnem konsistoriju minolega ponedeljka, je papež Pij X. imel do kardinalov nastopni nagovor:

»Priložili smo se že v vašem krogu, da goje na Francozkem veri škodljiva stremljenja. Ne pritožujemo se, da nameravajo na Francozkem razveljaviti pogodbe, sklenjeno začetkom minolega stoletja v splošni blagor in v srečo države in cerkve med apostolsko stolico in francosko vlado, ampak pritožujemo se, ker se posvetujejo o trajni ločitvi državne oblasti od cerkve. In da si smo z vso gorečnostjo in z vsemi sredstvi, ki smo jih spoznali za dobre, še zadnje dni poizkušali prepričati tako veliko zlo, in da si smo trdno odločeni poizkušati to še tudi nadalje, ker se nikakor ne mislimo odtegniti dolžnostim, ki nam jih nalagajo sklenjene pogodbe, so stvari valed razburjenja, ki se je pojavilo o tem, tako napredovale, da moramo, žal, verovati, da je v kratkem katastrofa neizogibna, in obžalujemo britko, da bo ravno valed tega prizadeto ono francosko ljudstvo, ki je ljubimo iz vse svoje duše. Ker pa vsako slo, prizadeto cerkvi, jako vpliva na javno življenje povesodi, je potrebno, da ne le francoski katoličani, ki jim mora biti obramba cerkve sveta stvar, ampak tudi vsi oni, ki ljubijo pokoj in mir v državi, skrbje za to, da tudi njihove domovine ne radene tako zlo.

Naše srce je tudi zelo žalostno vled strašne vojne, ki že tako dolgo pustoši s pohigom in moritvijo črne pokrajine na daljnem Vstoku.

Kakor namestnik Boga tukaj na zemlji, Boga, ki je izvor mira, hrepenimo in želimo, da bi božja previdnost vzbudila med vladarji in narodi smisel vzajemnosti. Zla, ki stiskajo človeštvo povesodi, so tako številna in velika, da ni potrebno človeškega tujljenja pomnoževati še z vojno.

Papež je nato z veseljem izjavil, da so Brazilija, Peru in Bolivija svoje obsejne spore predložile v rešitev komisiji, ki jej predseduje papež. Obžaloval je pa veri so vražno politiko republike Equador.

Drobne politične vesti.

Bolgarija — kraljestvo. Bolgrajakema »Trgovinskemu Glasniku« so sporočili iz Londona, da so že dovršene sprave, izvira razgovori, glasom katerih bi se imela Bolgarija povzdigniti v neodvisno kraljestvo. Isto vest javljajo tudi iz Sofije.

Domače vesti.

Imenovanje v politični stroki. C. k. namestnik je konceptos praktikanta Viljema Treo in dra. Henrika Deutschmanna imenoval za namestniška konceptista.

Častne medalje za štridesetletno zvesto službovanje je podelil c. k. namestnik učiteljem Tomažu Jugu v Solkanu, Ambrožu Pomižu v Rihemburgu in Ivanu Benku v Sovodnjah ter upokojenemu davkarijskemu očeju Josipu Floke v Malem Lošinjju.

Iz odgovorniške zbornice. Odvetsik dr. Herman Breitner je prijavil odvetniški zbornici, da preloši svoj sedež iz Trsta na

— Tu je, tu je, strie sladki! je vskliknila deklica ter poletela razširjenih rok doli po kazaenih stopajicah in se vrgla na prsa milega si strica, a on jo je pritisnil na prsa, poljubivši čelo in šepal s solzami v očesu:

— Angelija! Duša! Zdrava mi bila! Odkar nisem videl miljenke svoje, koliko je pretrepala! Kako ti je, draga deklica?

— Dobro je, jako dobro, gospod strie! Kolika sreča, da te zopet vidim!

— Sprovedi me v gornje prostore! V pravi palači ste, a ti si gospodarica. Sprovedi me, strie je utrujen.

— Pridi, pridi! se je naamehnila mladenka, vem tu za vsaki kotič, a da vidiš, kako sobo sem ti priredila, ravno ono, v kateri je nekdanji spal kralj Ludovik. Reci mi, nisi-li dobra gospodinja?

— Si, kdaj ti je ostajalo časa, da misliš na strica? Angelija je pordečila na rahlo, a ni rekla nič in sprovela škofa v gornje prostore, a za njima je šla tudi ostala družba.

(Pride še)

Dunaj. Svojim generalnim substitutom za tekoče posle je določil odvetaika dra. Viktorja Mandela.

Društvo »Narodni dom« javlja, da bodo na koncertu Ondriček, kakor na vsakem prihodnjem koncertu, za čas izvajanja pojedinih točak, vsa vrata zaprta ter se v tem času nobenemu ne bo dovolil vstop v dvorano.

Slavna zmaga ptujskih Slovencev na upravnem sodišču. Pod tem naslovom piše zadoja celjaka »Domovina«: Slovenci so dosegli v petek glede volitev v okrajni zastop ptujski na upravnem sodišču na Dunaju sijajno zmago. Kakor znano, so lentsko leto bile v ptujskem okraju volitve v okrajni zastop in so Slovenci v veleposestvu, ki je odločilno, propadli za 14 glasov, tako da je prišel zastop v nemške roke. Slovenci so se pa po dru. Jurteli pritožili na upravno sodišče ter je bila v petek v tej stvari razprava in se je pritožbi Slovencev ugodilo glede 16 glasov. Razsodba upravnega sodišča je za Slovence velikanske važnosti. Kar se ptujškega okrajnega zastopa tiče, ga bo morala vlada, če zakonito postopa, na podlagi te razsodbe razveljaviti in nemškntarski okrajni zastop razpustiti. Na novih volitvah bo smelo voliti 12 novih slovenskih volilcev in bo izven tega treba v slučajih odločiti. Vled tega je zelo možno, da pride ptujski okrajni zastop zopet v slovenske roke. Razsodba upravnega sodišča minolega petka pa ni le nečelno velevažna samo za ptujski okraj, ampak tudi za vse okrajne zastope na Spodnjem Štajerskem. Z omenjeno razsodbo se je namreč razsodilo, da podlaga volilne pravice v veleposestvu ne sme biti takozvani čisti direktni davek po 120 kron, ts je svota, ki ostane po odbitku 15% popusta pri zemljiški in 12% popusta pri hišno razrednem davku, marveč ima biti podlaga volilne pravice predpisani davek brez odšteja popusta. Brežski okrajni zastop je padel v nemške roke, ker je čisti (večnično plačani) davek (brez doklad) vsled odračunanega 15% in 12% popusta pri mnogih slovenskih posestvih na zadnjih volitvah znašal manj nego 120 kron, dočim je po novi razsodbi merodajni predpisani davek znašal nad 120 kron. Slovenci brežškega okraja zamorejo torej iz te razsodbe izvajati posledice za prihodnje volitve. Tudi za celjski okraj bo imela razsodba z dne 24. t. m. morebiti dalekosežne posledice.

Iz Nabrežine smo prejeli: Ker je več listov — in med temi tudi »Edinost« — prineslo o nakupu Wildijevega kamenoloma dopise, iz katerih bi bilo sklepati, da se bili delavci celeparjeni, ker da so preplačali Wildijevo podjetje, prosimo Vas, da vsemislju svoje lojalnosti in objektivnosti oziram na dogodke v Nabrežini priobčite tale odgovor:

Dogovorjena svota je res velika. Ali na drugi strani je istatako res, da se je povečala vrednost podjetja: kamenoloma, strojev, orodja in drugih priprav, ki jih bo sedaj uživala zadruga. Ni res pa, da bi v slučaju primanjka v zadrugi morali zadrugniki zastaviti svoje imetje, ako ga kdo kaj ima.

Pomisli treba, da bi podjetje kakor last Wildija ostalo mrtva stvar, vled česar bi ostalo brez dela 5—600 delavcev, kar bi bilo le na škodo občini.

Nesnovani zadrugi, v katero bo vpisan kakor zadrugnik sleherni klesar in kamenolomec, bo namen, da obrani industijo in povpešuje isto na korist klesarski obrti v Nabrežini, čeprav izvestni ljudje, ki ne-umejo tega, kriče v občinskem nastopu, da je vsepeh možen.

Pametnemu človeku, ki ve, koliko ljudij je vposlenih na tem podjetju, ne treba praviti, da to — ni na škodo občine. Ali ne žive vsi od tega kraškega zaklada? Vsa nasprotna isvirajo le od ljudij, ki nimajo pojma o tej stroki in se smisla za korist občine.

Ma pravimo celo, da tudi gospodarji, izlasti domači, nimajo vzroka, da bi se upirali, ker zadruga bo znala ceniti dosedanje delovanje njihovo. Zadruga bo vsekovi gledala na to, da bo ustrezala delavcem in gospodarjem, da bo odpravljala vse morebitne navstale difenzene, ker se zaveda, da iz istih prihaja škoda obema strankama.

Ilasti sedanji štrajk bo pomenila Nabrežina, ker se ni nade, da bi prišlo do konec teh preprov. Na naši strani pa ni krivde, kakor bi hotel trditi nekateri. Naši odbor je v permanenci. Ali gospodarji bi morali hoteli imeti taka zastopnike delavcev, ki bi bili

nezmožni za vsako posredovanje in pogajanje. V resnici pa je v interesu delavcev in gospodarjev, ako zastopajo delavstvo razumni ljudje in da imajo le-ti zaslonbo v številnem delavstvu.

Obžalovati je, da delodajalci vabijo tuje delavce, izlasti Italijane, ki so sploh nesposobni za to obrt v Nabrežini in jim morda ponujajo plačilo, kakoršnje tukajšnji delavci ne zahtevajo. Nabrežinski delavci gledajo to povsem mirno. Kje drugje bi morda vse drugače obsojali. Marsikaj treba potrpeti, da ne pride v javnost.

Nabrežinski delavci so precej sposobnejši, nego v drugih krajih. Nekateri tudi posedujejo kaj, a to so si pridobili s svojimi pridnimi rokami. A tega jim ne bo treba zastaviti, kakor je bilo rečeno po listih. To je le hujkanje od nasprotikov, ki niso prijatelji napredka.

Tudi gospodu kuratu nabrežinskemu pripominjamo, dane umeje stvari in mu nujno priporočamo, naj opusti to — politiko. To ni koristno ni za duhovski stan, ni za njega samega.

Za koncert »Kola« se predajajo lože, sedeži in vstopnice, vsaki dan od 9. ure zjutraj do poludne in od 3. pop. do 6. ure zvečer pri vratarju »Narodnega doma«. Oa, ki žele izbrati lože in sedeže, naj se pohurijo.

Za koncert Ondriček. Ker je nekoliko sedežev že pred več dni prenotiranih in se istih do današnjega dne ni dvignilo, radi tega se sl. občinstvo opozoruje, da se na one sedeže za koncert Ondriček, ki se jih do danes popoldne ne dvigne, ne bo potem več jemalo ozira. Istotako javljamo, da je sedežev svobodnih samo še 90, dočim so vsi drugi sedeži v prtiličju, velika večina na galeriji že razprodani.

40-letnico učiteljevanja je dne 15. t. m. praznoval g. Anton Benigar nadučitelj v Tomaju na Krasu.

Novo konsumno društvo v Palli. V predmestju puljskem, nazvanem »Kronojca«, ustanove naši konsumno društvo. Zaupen pogovor so imeli že pred nekoliko dnevi. Taka le dela za gospodarsko osamosvojenje še najprej istreznijo objestno sgarorio.

Glasbeno in dramatično društvo v Voloskem priredi dne 30. marca zabavo v »Narodnem domu« v Voloskem. Na programu je pevanje in pa veseligrva v štirih slikah »Varalica«. Začetek točno ob 9. uri zvečer.

In zopet eden! Ko sem včeraj zjutraj šel v »Edinosti« naznanilo o smrti pokojnega Jakoba Sitarja, sem kar obstal! Zopet in zopet ginevajo stebri našega naroda, a kar je najhujše, je to, da izginjajo nenadoma. Pokojni Jakob ni bil prvak med nami, bil pa je mož, ki je rad podpiral našo narodno stvar. Bil je mnogoleten podporni člen »Delavskega podpornega društva«, političnega društva »Edinost«, »Kola« in gotovo še drugih narodnih društev.

Pogreb, ki se je vršil včeraj popoldne iz pred mestne bolnišnice, je bil impozanten. Med spremljevalci smo slišali ganljivih besed v izraz žalosti in marsikateremu se je poro silo oko po zgubljenem dobrotniku.

Vječnaja pamjat!
Burno zborovanje pekovskih pomočnikov. Prejeli smo: V nedeljo dne 26. t. m. ob 10. uri predpoludne se je vršil v dvorani Male »Zadružni pekovski-pomočniški zbor«. Na dnevnem redu je bil razun č. tanja zapisnika in točke glede nove odredbe c. kr. namestništva tudi predlog za izvolitev komisije glede nekaterih uredb, ki se tičejo uvedanja nadomestnega počitka.

Potem, ko se je prvo in drugo točko na vzelo znanje, je g. Kermolj priporočal in utemeljeval v italijanskem jeziku predlog, da se izvoli zgoraj rečena komisija.

Kakor oponent se je oglašil gosp. Skerbec za besedo seveda v slovenskem jeziku. Ali obrtni svetnik, gosp. Jelarčič, je vital in suspendiral zborovanje zato, ker se slovensko govori.

Gosp. Skerbec je protestiral v italijanskem jeziku, ter povdarjal, da je ogromna večina le iz slovenskih konzervativistov in da za pomočniški zbor ne velja diktat magistrata, ker nismo hlapei nikake stranke, najmanj pa kakoga magistrata. A magistrata dolžnost je, da pošilja take zastopnike na naša zborovanja, ki umejo slovenski jezik. Razburjenje shoda je naraslo tako, da se je glasno, viharo in naravnost kategorično klicalo od vsega zbora: »Parli slavo, parli slavo!« (»Govori slovensko!«) Nato še le je pričel

govornik slovensko na strah in grozo pričujočega varuha vsesveličavnega italijanizma a gospod zastopnik elavnega magistrata ni mogel prikrihati svoje jeze: bil je rudeč kakor kak rak.

Sicer pa pripominjamo, da se magistrat proklete moti, da s suspendiranjem razprav doseže svoj cilj. Ker Trst je mesto z mešanim prebivalstvom ne pa kaka italijanska — kampanja. Pekovski delavci v Trstu so malone vsi Slovenci in magistrat kaže le svoje kinezarstvo, ako meni, da more zaustaviti uro časa, ki se giblje vedno naprej in nikdar nazaj.

Pa: svaka sila do vremena.
Potem so govorili še nekateri drugi, o nekaterih internih stvareh, na kar se je sbod zaključil. — Altro che schiavi!

Pevsko društvo »Kola« nastopi prvičkrat v »Narodnem domu«, v katerem smo imeli priliko še dosedaj, (da-si se je velika dvorana odprla še le pred kratkim časom) naslajati se na umetnem petju in godbi in se zabavati na celi vrsti plesov. Naše narodno občinstvo je že od začetka rado obiskovalo to nišo gledališčno dvorano in je do sedaj obiskalo naš »Narodni dom« na tisoče in tisoče našincev vseh slojev. Gotovo pa je, da je v mestu in okolici še na tisoče onih, ki še nišo posetili kake narodne predstave v edini naši dvorani. Tem se nudi prilika, da prihite prihodnjo nedeljo na koncert »Kola« in se navžijejo zvo kov lepe naše peemi in glsbe in ob enem podprejo zaslužao narodno društvo.

»Delavsko podporno društvo« bo imelo svoj redni občni zbor v nedeljo dne 7. maja t. l.

Kje, in druge podrobnosti se objavi pravočasno. O d b o r.

»Tržaško podporno in bralno društvo« opozarja zopet vse svoje člene, da bo v nedeljo 2. aprila ob 4. uri popoldne v društvenih prostorih volilen snod, a dne 16. aprila občni zbor istotam. V o d s t v o.

Tržaška podružnica »Slovenskega planinskega društva« priredi svojim členom in njih rodbinam svoj I. celodnevni spomladni izlet na Trstelj v nedeljo, dne 2. aprila 1905.

Vspored: Odhod z vlakom južne železnice ob 6. uri 12 minut zjutraj do Nabrežine. — Zajutr. Pešpot čez Gorjansko na Trstelj; tu odmor in okrepčanje. Odhod v Doraberg v vipavsko dolino, kjer bo skupni obed in svobodna zabava.

Povrat z vlakom vipavske železnice iz Doraberga ob 5. uri 34 minut popoldne čez Gorico v Trst.

Opomba: Radi skupnega obeda je potrebno, da se vsak udeleženee prijavi do 31. marca na naslov: M. Pretner, Trst, Via Chiozza 8.

Svoj II. popoldanski spomladni izlet v Klanec priredi ista podružnica v nedeljo, dne 9. aprila 1905.

Vspored: Odhod z vlakom državne železnice (Sv. Andrej) ob 2. uri 29 minut popoldne do Drage. Iz Drage pešpot v Klanec. — Svobodna zabava.

Povrat z vlakom iz Herpelj—K. zine ob 8. uri 33 minut zvečer v Trst.

Ob neugodnem vremenu se I. izlet preloži na 9. aprila in II. izlet na 17. aprila 1905.

Morski volk v reškem zalivu. Iz Reke pišejo, da je kapetan parnika »Voloska« ogrsko-brvskega perobrodnega društva videl, za časa vožnje iz Opatije v Reko, 7 metrov dolgega morsk-ga volka, ki je plaval v smeri proti Reki.

Opraskan pandur. 43-letni pandur (občinski redar) Alojzij Furlan, stanujoči v ulici del Lazzaretto vecchio, je včeraj popoldne igral z neko mačko. Mački pa ni bilo to nič kaj posebno všeč. Trpela je nekoliko časa, da je pandur igral z njo, a ko se je naveličala, ga je prišla s krepplji za roko in mu jo precej hudo opraskala. Opraskani pandur je moral na zdravniško postajo, kjer mu je zdravnik obvezal roko.

Porotno sodišče.
Včeraj se je vršila kazenska razprava proti 32-letnemu težaku Karolu Gregorič, doma iz Trsta, in sicer radi sločina ubojstva, izvršenega dne 28. decembra m. l. na osebi Mihaela Zotterja. Predsedoval je sodni svet. Pederczoli; votanta sta bila sodni svet. Mosche in sodni tajnik Rismondo. Državno pravdnštvo je zastopal namestnik dr. Pan-

grazi, a toženca je branil odvetnik dr. Breitsner.

Dne 28. decembra m. l. je šla večja družba težakov z dvema koleseljoma v Žavljje »k orehu«. V tej družbi je bil tudi Karol Gregorič. Pri »orehu« je šla vsa družba v krčmo »pri Valentinu«. Pozneje je za prvo prišla tja še druga družba težakov, v kateri je bil Mihael Zotter. Obe družbi sta se v krčmi spojili v eno. Ko je krčmar prinesel na mizo jed, je med jedjo navstal nek prepir mej Gregoričem in Zotterjem. Pozneje sta šla Gregorič in Zotter iz krčme na cesto in tam je navstal mej njima pretep, ki je končal s tem, da je bil Zotter večkrat ranjen z nožem. Njegovi tovariši so ga potem položili v koleselj, da ga odvedejo v bolnišnico, a Zotter je že mej potjo umrl.

Na včerajšnji razpravi je tožence priznal, da je res ranil z nožem Zotterja, a izgovarjal se je, da je storil to v silobranu, ker da ga je Zotter, ki je bil močnejši od njega, napadel in mu grozil tar ga tako prisilil, da se je moral braniti.

Po zaslišanju raznih prič je sodišče stavilo porotnikom dve vprašanji: ene, glavno, tičočee se ubojstva, a drugo, eventuelno, tičočee se silobrana. Porotniki so pa potrdili z 8 proti 4 glasom glavnemu vprašanju ter tako toženca proglasili krivim zločina ubojstva. Na podlagi tega pravoreka je sodišče obsodilo Karola Gregoriča na 4 leta težke ječe poostrene s postom vsako leto dne 28. decembra.

DARILA.

Za moško podružnico družbe sv. Cirila in Metodija v Trstu je daroval g. Jakob Perhave v Trstu 15 K mesto venca svojemu pok. prijatelju g. Jakobu Sotlar, »Pevsko primorsko društvo« v Mačkovljah 10 K, zbirka g. Godina (Fuli) v Šklednju 3 K 20 stot., darovali so prijatelji pri čišvina v »Gospodarskem društvu« istotam.

Pevskemu društvu »Kola« je podaril g. Jakob Perhave 3 K, ker se valed smrti v rodbini ne more učee z ti nedeljskega koncerta.

Kijževnost in umetnost.

Veliki koncert Ondriček (v soboto dne 1. aprila 1905).
(Radi pomanjkanja prostora priobčimo nadaljevanje članka o koncertni skladbi jutri. Op. ured.)

Zadnje brzojavne vesti.

Rusko-japonska vojna.

Dementi.

PETROGRAD 29. »Petrogr. brzojavna agentura« izjavlja, da je vest, ki jo je priobčil »Reuterjev biro«, češ, da je Rusija pripravljena se pogajati o miru, popolnoma neresnična.

Parnik se pogreznil.

TARIFA 29. Avstrijski parnik »Riga« se je pri otoku Baloma p greznil. Moštvo je bilo rešeno.

Trgovina.

Borsna poročila dne 29. marca

Tržaška borza.

Napoleoni K 19.06—19.08—, angleške lire K — do —, Londo kratk. termin K 239.8—240.40 Francija K 95.25—95.45, Italija K 95.20—95.40 italijanski bankovci K —, Nemčija K 117.15—117.35, nemški bankovci K — avstrijska ednotna renta K 100.15 100.45, ogrski krona renta K 98.— 98.30, italijanska renta —, kreditne akcije K 477.— (8)— državne železnice K 660.— 662.— Lombe 90.— 92.—, Lloydove akcije K 668.— 671.— Srečke: Tisa K 344.50—348.50 kredit K 484 do 494.—, Bodenkredit 1880 K 307.— 317.— denkreit 1899 K 315.— 314.—, Parške K 141 do 143.— Srbske — do —.

Dunajska borza ob 2. uri pop.

	včeraj	danes
Državni dolg v papirju	100.75	101.75
» » srebri	100.75	101.75
Avstrijska renta v zlatu	120.—	119.95
» » kronah 4%	100.50	100.50
Avst. investicijska renta 3 1/2%	93.20	93.25
Ogrska renta v zlatu 4%	118.65	118.70
» » kronah 4%	98.20	98.25
» » 3 1/2%	89.80	89.85
Akcije nacionalne banke	164.—	164.—
Kreditne akcije	675.50	674.—
London, 10 Lstr.	239.30	239.97 1/2
100 državnih mark	117.15	117.15
20 mark	23.46	23.46
20 frankov	19.78	19.10
100 ital. lir	96.30	95.35
Cesarski cekini	11.26	11.28

Parizka in londonska borza.

Pariz. (Sklep.) — Francozka renta 99.62, italijanska renta —, španski exterior 92.05, akcije otomanske banke 605.—, Menjice na London 251.70.

Pariz. (Sklep.) Avstrijska tržavska banka 712.—, Lombardi —, unifeitana turška rent 89.15 avstrijska zlata renta 103.25, ogrska 4% zlata renta 100.80, Ländlerba 520.—, turške srečke 134.75, parizka banka 13.13, italijanske konfidionalne akcije —, akcije Tinto 15.40, Mlačna —.

London. (Sklep.) Konsolidirana renta 91.—, Lombardi 3%, srebro 26 1/2%, španska renta 91 1/2%, italijanska renta 104.—, tržaški diskont, 2%, menjice na Dunaju 21.20, dohodki banke —, izplačila banke —, Mira —.

Tržna poročila 29. marca.

Budimpešta. Pšenica za april K 18.36 do K 18.88; rž za april K 14.50 do K 14.52; oves za april od K 13.80 do K 13.82; koruza za maj K 14.74 do K 14.76.

Pšenica: ponudbe pičle povprečne in pičle, mirno. Prodaja 6.070 met. stot., neupremljeno. Koruza za 5, rž za 10 stot., znižanja. Druga žita mirno. Vreme: lepo.

Havre. (Sklep.) Kava Santos govt. average za tek. mesec po 50 kg 44 1/4, frk. za maj 44 1/4.

New-York. (Otv.) Kava Rio za bodote dobave, vzdržano, 5 stot. znižanja.

Hamburg. (Sklep.) Kava Santos govt. average za marec —, za maj 35 1/2, za sept. 37 —, za decembe 36 1/4. Mirno. — Kava Rio navadno loco 37.—38., navadna reeina 39—40, navadna do —, 41—42.

Hamburg. (Sklep.) Sladkor za marec 28.90 za april 28.95, za maj 29.10, za junij 29.20, za julij 29.20, za avgust 29.35 Mlačno. Vreme: oblačno.

Sladkor tuzemski. Centrifugal pile, prosopane K 66.50 do 68.00, za september K — do —, marec-avg. 66.50 do 68.—, Concassé in Melisplu promptno K 68.30 do 69.30, a sept. n — do —, marec-avg. 68.30 do 69.30.

London. Sladkor iz repe surov 14 1/4, St. Java 15.4 1/4. Stalno.

Pariz. Rž za tek. mesec 15.25 rž za april 15.25, za maj-junij 16.—, za maj-avgust 15.75 (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 23.90, za april 24.10, za maj-junij 24.45 za maj-avgust 24.30 stalno. Moka za tekoči mesec 30.10, za april 30.55, za maj-junij 31.10, za maj-avgust 31.50 (mirno). — Repično olje za tekoči mesec 50.50 za april 50.75 za maj-avgust 50.75 za september-december 50.50 (mlačno). Špirt za tekoči mesec 46.2 za april 46.50 za maj-avgust 46.75 za september-december 41.75 (stalno). Sladkor surov 88.50 nov. 6 1/4—37.— (mirno) bel za tekoči mesec 41 1/4 za maj-avgust 41 1/4, za julij-avgust 42 1/4, za oktober-januar 34 1/4, stalno računir: 72—72 1/4. Vreme: oblačno.

DRAGOTIN VEKJET zlatar
v Trstu, Corso Štev. 47
priporoča vsakovrstne
zlatenine in srebrnine
ter žepne ure.
Sprejema poprave ter kupuje zlato.
Cene zmerne.

Tovarna pohištva
Aleksander Levi Minzi
ulica Tesa št 52 A
(v lastni hiši)
ZALOGA:
Piazza Rosario (šolski poslopje).
Cene, da se ni bati nikake konkurence
Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po posebnih načrtih.
Iustrovan cenik brezplačno in frank

Mizarska zadruga v Gorici (Solkan)
tovarna pohištva s strojevnim obratom
priporoča slavnemu občinstvu svojo
zalogo pohištva
prej ANTON ČERNIGOJ
via dei Rettori šte. 1 (Rosario) - v Trstu - tik cerkve Sv. Petra v hiši Marenzi
Največja tovarna pohištva primorske dežele.
Pohištvo izdeluje se solidno, trpečno in lično, in sicer samo iz lesa, posušenega v tovarniški sušilnici s temperaturo 60 stopinj.
Vsaka konkurenca je izključena. Album pohištva pošilja se brezplačno.
Prodaja se tudi na mesečne obroke.
Zastopstva v: TRSTU, ŠPLJITU in ALEKSANDRIJI (ORJENT).

Mladenič vešč knjigovodstva, slovenske, italijanske, hrvatske in deloma nemške korespondence z večletno prakso, išče v jutranjih urah 8-12. zaslužka. Ponudbe pod »Postranski zaslužek« na upravo »Edinost«.

Mladenič, prost vojaščine z dovršenimi šestimi gimnazijskimi razredi — govori in piše slovensko, nemško in italijansko, dobro izurjen v knjigovodstvu — išče primerne službe. Naslov pove uprava lista »Edinost«.

Naznanjam vsem onim vinogradnikom, kateri rabijo trte, da imam še več tisoč na zeleno ali na suho cepljenih trt: 100 komadov po K 17.— Cenik na zahtevo zastoj. Oglasiti se je hitro pri Josipu Coticu, trtnarju v Vrhopolju pošta Vipava.

Hranilnica in posojilnica v Tomaju registrirana zadruga z neomejeno zavezo.

Vabilo
na
VII. redni občni zbor
ki se bo vršil
dne 9. aprila 1905
ob 3. uri popoldne v župnišču v Tomaju.

- Dnevni red:**
1. Poročila načelstva in nadzorstva.
 2. Potrjenje računov za l. 1904.
 3. Volitev načelstva.
 4. Volitev nadzorstva.
 5. Poročilo o izvršeni reviziji.
 6. Slučajnosti.
- ODBOR.

Karlo Louvier
zlatar in draguljar
Trst - v ulici Barriera vecchia 10 - Trst.
Prodaja in zamenjava zlata, srebra in dragulj ter izvršuje vsakovrstne poprave.

CESARE ALPRON
komisije in zastopstva
TRST
ulica Acquedotto 65. I.

Leon Fano TRST
ulica Nuova 42
zlatar in draguljar
prodaja, kupuje in zamenjuje zlatanino, srebrnino in dragulje; sprejema poprave po najzmernejših cenah ter prodaja na mesečne obroke proti solidnemu jamstvu.

JAKOB SOTLAR
Via dei Bacchi 3.
Zaloga dalmatinskih in istrskih vin prve vrste. Vsakovrstni desertni likerji. Najfinejši spirit za konzerve.
Prodaja na debelo in drobno.
Dostavljanje na dom.

SPECIJALITETA:
likerja, pristna vina v buteljkah in na drobno. Cene zmerne. Marsala 80 nč. liter, zganje 80 nč. liter vermut 64 nč. liter.
Prodajalnica boteljk

Doge za parkete
hrastove ali jelove prve vrste — prodaja pod jamstvom po tovarniški ceni.
Zaloga lesa - Miclaur
ulica Fonderia št. 7

Kdor se hoče dobro in z veliko ekonomijo obleči, naj se poda v
prodajalnico
izgotovljenih oblek
I. FARCHI Barriera vecchia 5
kjer se vsaki dan izdeluje obleka v lastni krojačnici.

MALA OZNANILA

V novi prodajalnici jestvin in kolonijal Petra Peternei v ulici Giulia št. 76 je voliti vsakovrstne jestvine kakor: kavo, riž, testenine (napeljske), sladkor, turško in belo moko, naravno maslo, sveče, milo, jedilno olje prve vrste po 36 novč.

— Blago vedno sveže. —

Tomasoni Ulisse
Trst slikar-dekorater.
Sprejema delo na debeli. Dekoracije sob in pisarnj. Slikanje sob in pisarnj v vseh slogih in na vse načine. Ponarejen les in marmor. Barvanje pohištva, podov itd. Vse po zmernih cenah, točno in hitro. — Delavnica: ulica Ugo Foscolo št. 19.

Svoji k svojim!
Podpisani pripravila svojo zalogo oglja, drva, premoga in drugo razno kurjavo ter petrolej. Pošiljanje na dom.
Josip Muha, ul. Cavazza (uhod ulica Cavazzani št. 3).

Iv. Kopač
svečar v Gorici
priporoča priznano najboljšo in najcenejšo
♦ voščene sveče ♦
Cenik brezplačno in franko.

Drag. Schönberger
TRST
ul. S. Caterina II, II
civilna krojačnica

Jvan Jančar
teh. konces. zobozdravnik
TRST ul. Torrente 32 II. n.
Delavnica za umetno zobovje. Izvršuje popolno zobovje iz kaučuka ali zlata po francoskem sestavu. Poprave v 2 urah.
Cene zmerne.
Sprejema od 8-6 pop.

Guerino Marcon
ulica Tivarnella št. 3
Priporoča svojo zalogo oglja in drv, ki je vedno preskrbljena z najboljšim kranjskim blagom. Prodaja na debelo in drobno.
Pošiljanje na dom.
Telefon št. 1664.

Nova prodajalnica
Romolo Perini
zlatar in draguljar
Via del Rivo 26
Sprejema poprave, kupuje zlato, srebrno in juvele. Popravilja ure na jamstvo.

Naročbe in plačila po dogovoru
Vsaka obleka se izgotovi v 24 ur.

PEKARNA
Stojzij Gul
TRST - ul. Caserma 17 - TRST
nasproti trgovinski kavarni
priporoča v vsakem času svež kruh, sladčice itd. itd.
Sprejemanje domačega kruha v pečivo.
Prodaja moko prvih mlinov.
Pošiljanje na dom.

Tovarna kisa
Bruschina & Hrovath
Trst - Riva Grumula 6
Zaloga vinskega kisa in specijalnih kisov.
Konkurenčne cene.

Nova zaloga
ovsa in sena na debelo in drobno M. vd. Zerquenich ul. Pierluigi di Palestrina (prej ul. delle Acque) vogal ul. Coroneo.
Podpisani pripravila svojo
NOVO PEKARNO
IN **SLADČIČARNO**
pri Sv. Jakobu
Istrska ulica 12 (zravena sl. sole).
Vedno svež kruh. Pošiljanje na dom. Sprejema naročila in domači kruh v pečivo. **Peštreba točna.**
Benedikt Suban

Fran Macorig
trgovina z jestvinami
ul. Barriera vecchia 38
Zaloga sladkorja, kave, riža, raznega žita, moke in otrobov. Vino v buteljkah, mineralna voda. Specijaliteta tu inoz. testenine, surovo in kuhano maslo.

MIRODILNICA
Simona Skrinjar
ulica Farneto št. 33
podružnica
ul. Settefontane 629
sprejema tudi pisemna naročila ter pošilja na zahtevo blaga na dom po najnižjih cenah.

MIRODILNICA
Henrik Bonetta
ul. Carradori 18 (vogal Geppa)
Specijaliteta navadnih in medicinskih drog, barv, pokostil, lakov, metk, copičev, navadnega in parfumsnega mila, petroleja, spirita (žeste) za gorjeti. — Barvilo za čiščenje vina.
Nizke cene.
Prodaja na debelo in drobno

Prodajalnico jestvin
založeno z vedno svežim blagom I. vrste kakor: kavo vseh vrst, sladkorja, olja, mila, kisa, testenin, moke, otrobov itd. priporoča svojim rojakom udani
Počkaj Ivan
ul. PETRONIO 2 (vogal ul. S. F.)

Za bolne na želodec.
Vsakemu, kateri si nakopije želodčne bolezni s prehlajenjem ali s prenapolnjenjem želodca, vživanje pomakljivih, težko prebavnih, prevročih ali premrzlih jedil, z nerednim življenjem kakor n. pr. **želodčni katar, želodčni krč, želodčne bolečine, težko prebavljanje ali zastizenje** priporoča se dobro domače zdravilo, katerega izvrstno zdravilno delovanje je že izza več let preskušeno. To zdravilo je

Hubert Ullrich-ovo zeliščno vino.
To zeliščno vino je sestavljeno od izvrstnih, zdravilno močnih zelišč in dobrih vinom, jači in oživlja c. prebavni sistem človeka. Zeliščno vino odstranjuje vse nerednosti v krvnih ceveh in daje vspešno novo zdravje krvi.
S pravočasno porabo zeliščnega vina zamore se odpraviti želodčne slabosti že v kali. Ne smemo tedaj pozabiti, dati prednost porabi tega vina pred vsemi ostrimi, ter zdravju škodljivimi razjedljivimi sredstvi. Vsi pojavi kakor: **glavobol, riganje, rezavica, napenjanje, slabosti z bruhanjem**, kateri se pri **dolgotrajnih** (zastarelih) bolečinah, na želodec tako radi pojavljajo, odstranjajo se čisto že po enkratnem pitju tega vina.

Zapiranje človeške potrebe in nje neprijetne posledice kakor: **stiskanje, ščipanje, bitje srca, napanje** in tudi strmeje (**haemorrhoidne bolečine**), odstranjajo se z zeliščnim vinom hitro in voljno. Zeliščno vino odpravlja vsako neprebavo, podeljuje prebavnemu sistemu povzdigo in odstranja iz želodca z lahkim čistilom človeka vse ličvedne tvarine.

Mršav in bled pogled človeka, pomanjkanje krvi, vadne posledice slabe prebave, pomanjkljivega naraščanja krvi in bolehnega stanja jeter.

Pri popolnem pomanjkanju volje do jedi, pod **nervoznem zbeganjem in otožnostjo** kakor tudi pogosti **glavobol in nespanje** provzročajo večkrat takim bolnikom hiranje.

Zeliščno vino daje oslabei telesni moči svežo vspodbujajo. Zeliščno vino podeljuje človeku voljo do jedi, pospešuje prebavo in redivo, vspodbuja močno menjavo snovi, povspesuje in izboljšuje tvrjenje krvi, olajšuje razdražene čute in podeljuje bolnikom nove moči in novo življenje. — To dokazujejo mnogostevilna priznanja in zahvalna pisma.

Zeliščno vino prodaja se v steklenicah po k 3.— in 4.— v lekarnah v Trstu, Srednju, Miljah, Kopru, Sezani, Trzinu, Ronkah, Fiumčelu, Ogleju, Gadežu, Izoli, Piranu, Pazinu, Buzetu, Postojni, Vipavi, Ajdovščini, Gorici, Gradšču ob Soči, Korzinu, Romansu, Camplungu, Cervinjanu, Umagu, Bujah, Vižnadi, Mononi, Lovranu, Opatiji, Voloskem, Reki, Bakarju, Sušaku, Čabarju, Ribnici, Vrhniki, Idriji, Kanalu, Čedadu, Vidmu, Mor eljanu, Palmanovi, Latisani, Portogruaru, Vodnjanu, Pulju, Labioju, Cresu, Černomlju, Metliki, Novemestu, Trebnjem, Ljubljani, Kamniku, Škofljoki, Kranju, Tolminu, arcentu, Stanjeju Codroipo, St. Vidu ob Tagliamentu, Pordenone, Motta di Livenza, Treviso, Lošinju, Arbe, Novi, Cirkvenici, Ogulinu, Vrbovsko, Karlovcu, Jaski, Samobor, Brežce, Krško, Podčetrtek, Pregrada, Rogatec, Celje, Pliberk, Radoljca, Trzin, Tiviz, Rigolatu, Pieve di Cadore, Serarolo, Longarone, Bellunu, Canezanu, Padovi, Chioggia, Rovigo, Pago, Zadar; itd. kakor tudi v lekarnah vseh drugih večjih ali manjših krajev Istre, Dalmacije, cele Avstro-Ogrske in sosednjih deželah.

Tudi pošiljajo lekarnarje v Trstu 3 ali več steklenic zeliščnega vina po originalni ceni v vse kraje Avstro-Ogrske.

Svari se pred ponarejanjem!
Zahteva naj se izrečno
Hubert Ullrich-ovo Zeliščno vino.

Zaloga obuvala in čevljarški mojster
Josip Stantič
Zalagatelj e. kr. redarstvene straže, e. kr. glavnega carinškega urada in skladišč, e. kr. priv. Lloyd. orož, e. kr. finančne straže v Trstu, Kopru in Palju.
TRST - Ulica Rosario št. 2. - TRST
priporoča svojo bogato zalogo raznovrstnega obuvala za gospode, gospe in otroke.
Prodaja najboljšo voščilo (biks) **Fredin**
Cene nizke. Postrezba točna.



Ivan Gustinčič
ul. Sette Fontane št. 46 (vogal ul. Vittorio di Foligno)
Trgovina s špacerijskim in kolonij. blagom
zaloga moke, otrobov, kakor tudi najljepših testenin domačega in tujega izdelka.

Ivan Koschel
prodajalnica jedilnega blaga
TRST. — Trg Barriera vecchia 8 — TRST.
Prodaja na debelo in drobno. Moka pr. ih mlinov Ogrske in Levanta. Otrobi. Oves. Testenine tu in inozemske itd. itd.

Izvrstno jedilno olje
po 28 novč. liter v novi prodajalnici
A. BERINI & A. STRINGARI
ulica di Torre bianca 45.
Kis, milo, sveče in soda.
Jedilno olje po 28 novč.

Restavracija
Alla Città di Francoforte
ulica Molin Piccolo št. 17
vogal ulice Saverio Mercadante št. 4 (ex Piazza della Zonta)
toči izvrstno in vedno sveže
šteinfeldsko pivo
kakor tudi dobra in pristna vina.

Kuhinja vedno z dobrimi jedili
preskrbljena.
Postrezba točna in cene nizke.
Se toplo priporoča
Rudolf Szoboszlaj
gostilničar.

FILJALKA
c. kr. privat.
AVSTR. KREDITNEGA ZAVODA
za trgovino in obrt v Trstu
sprejema:

IZPLAČILA V KRONAH	
za blagajniške nakaze prisoscu	na naslednjena izplačila pisma
proti 4 dnevni odpovedi 2 1/2 %	proti 4 dnevni odpovedi 2 1/2 %
> 30 > 30 %	> 30 > 30 %
v z atih napoljenih na izplačila pisma	
proti 30 dnevni odpovedi 2 %	
3 mes.	2 1/2 %
6 "	2 1/2 %

Na blagajniške nakaze in izplačila pisma stopi nova obrestna mera v veljavo 1. 5. odnosno 27. februarja bodočega leta in sicer po dotičnej o p. ovedl.

Baneciro v kronah
z 2 1/2 % takoj v kolikor na razpolago

Krone in zlati napolni na tekoči račun po dogovorjenih pogojih, koji se stavijo od časa do časa in sicer po 10ka odpovedi

Izdaja nakaznice za Dunaj, Budimpešto, Brno, Karlove vari, Reko, Lvov, Prago, Reichenberg, Opavo kakor tudi Zagreb, Arad, Belice, Gablonz, Gradec, Hermanstadt, Inost, Celovec, Ljubljano, Line, Olomuc, Saaz, Solnohrad, prosto stroškov.

Se bavi s kupovanjem in prodajo deviz, drobiža in vrednostij.

Sprejema iztirjevanje taljandov, dvignjenih vrednostij, kakor tudi v-ob drugih iztirjevanj.

Daja predujme na Warrante in vrednosti po jako zmernih pogojih.

Kreditni na karikacijske listine se otvorijo v Londonu, Parizu, Berlinu in drugih mestih po ugodnih cenah.

Kreditna pisma se izdajajo v katerikoli mesto.

Hranila.
Sprejema se v pohrano vrednostne listine, zlat in srebrni denar in bančni listki. Pogoje daja blagajns zavoda.

Menične nakaznice.
Pri blagajni zavoda se izplačujejo menične nakaznice „Banca d'Italia“ v italijanskih lirah ali v kronah po dnevnem kurzu.

„SANUS“
novi higijenični zobotrebnički
disinfektirani parfemirani
zaprošen patent
se prodajajo povsod.
C. COMINI, Trst Barriera 28

„SLAVIJA“ sprejema zavarovanja človeškega življenja po najraznovrstnejših kombinacijah pod tako ugodnimi pogoji, ko nobena druga zavarovalnica. Zlasti je ugodno zavarovanje na doživetje in smrt z zmanjšujočimi se vplačili.
Vsak član ima po preteku petih let pravico do dividende.

„Slavija“
vzajemna zavarovalna banka v Pragi. — Rezervni fond 29.217.694/46 K, izplačane odškodnine: 78.324.623 17 K.
Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z vseskozi slovansko-narodno upravo.
Vsa pojasnila daje:
Generalni zastop v Ljubljani, čegar pisarne so v lastni bančni hiši v **Gospodskih ulicah 12**

Zavaruje poslopja in premičnine proti požarnim škodam po najnižjih cenah. Škode cenjuje takoj in najkrajnjeje. Uživa najboljši sloves, koder postuje.
Dovoljuje iz čistega dobička izdatne podpore v narodne in občnokristne namene.